郑州日报 郑州市教育局联合出品

### 2023年10月12日 星期四





走近那些向光而行的一线教师

栏目记者 李杨 周娟

## -言一行总关情



惠济区东风路小学 池艳娜 育人心声:

以平等的尊重和真诚的爱 心去打开每个学生的心门。

在池艳娜心中,讲台是一个可以 让人青春永驻的地方,也是一个投桃 报李的地方,可以用爱去交换爱,用信 任去交换信任。在21年的教学生涯 中,池艳娜一直在平凡的教学工作中 以新时代为坐标,以新任务为导向,转 变观念,勤于学习,以崭新的教育理念 充实武装自己,始终努力做一名让学 生喜爱、让家长信任、让学校放心的数 学老师及班主任。

"我最喜欢数学,期待每一节数学 课!""我特别喜欢池老师!"孩子们对于 池艳娜的喜爱溢于言表。而这些,正来 自她对学生的万分用心。她对自己有 一个要求,那就是"一个都不能少"一 不能放弃任何一个孩子,也不能让任何 一个孩子放弃自己。她总对学生说: "在学习的道路上,你不是一个人在奋 斗,还有老师,我们肩并肩、手挽手一起 向前走。"为了让每一个孩子不断进步, 她经常利用课余时间帮助学困生补习 知识的漏洞,不厌其烦地讲解,直到学 生听懂为止。对于学有余力的孩子,她 也会利用课余时间给他们补充更多的 "营养",引导他们将知识灵活地运用在 生活中,并让他们担任"小老师",随时 随地指导学困生的学习,这样不仅激发 了更多学生的学习兴趣,让"小老师"们 获得满满的自信,也让班级的学习氛围 越来越浓厚。

对待班主任工作,她更是抓在细 微处,落在实效中。"心细、眼细,脚勤、 眼勤、嘴勤"是同事们对她的一致评 价。她每次走进班级,先看地面卫生, 当地面比较脏时,立刻拿起笤帚扫,拖 把拖,当看到地面上有头发丝或者纸 屑也会迅速弯腰捡起来,随手扔到垃 圾桶里。孩子们眼睛是明亮的,池老 师率先垂范,孩子们耳濡目染,基本上 看到地面上的垃圾都会主动捡起。她 每天会带领孩子多次打扫地面,让每 个孩子都养成保持卫生的好习惯。无 论何时走进她的班级,地面总是一尘

她对学生呵护备至,总是在给予 孩子尊重的基础上,让他们真正从心 灵深处获得触动。她关注每一个孩子 的习惯养成,发现孩子有上课走神、瞌 睡等现象,都会利用中午休息时间耐 心地和孩子进行沟通,并给予具体的 指导。她还常常提醒孩子,说话要有 艺术性,同样一件事,尊重对方并语气 平和地说出自己的看法和见解,更容 易让人接受。这点点滴滴,都让孩子 们深深感受到了池老师对他们真挚的 爱,也让他们从心里佩服池老师。

池艳娜还非常关注孩子们的家庭 生活、思想动态、情感变化等,因为这些 问题往往会严重影响孩子的学习。她 总是能在一次次的谈心和家访中帮助 和鼓励孩子,并努力寻找和善于捕捉每 个孩子身上的闪光点,乘势表扬,促其 发光。对于家长在教育孩子上出现的 问题,她也从不抱怨,总是以诚恳的态 度耐心和家长沟通,设身处地地为家长 着想,得到了家长们的一致认可。

## 春风化雨润桃李



追光者:

金水区文化路第二小学 白玉

育人心声:

三尺讲台,没有轰轰烈烈的事 迹,有的只是教书育人的平凡。我 只愿,在平凡的岗位上,播撒希望, 收获幸福。

在学生眼中,她好似拥有神奇的 "魔法",她总能用精彩的语言让学生 爱上课堂;她总能用深邃的思想提升 学生的思维;她总能用恰到好处的点 拨让学生找到属于自己的"星辰大 海"。她就是白玉,金水区文化路第二 小学的一名语文教师和班主任。

从2000年踏上教师岗位至今,她 已经扎根教育教学一线二十多年。"爱 满天下,乐育英才。"陶行知的这句话深 深触动着她,也成为她这些年的坚守。 每天早晨,她早早进班,或带领孩子们 读书,或和他们一起打扫卫生,或进行 安全教育……在一点一滴的小事间,师 生越走越近,越来越亲密无间。

她时刻提醒自己,要看到每一位 孩子,让每个孩子都能绽放自己的光 芒。每接一个班,她都会认真拟定班 级目标,精细班级岗位,引导孩子积极 认领班级事务管理,让每个孩子都成 为班级"小主人",在班级大家庭里快 乐成长。她总会细心地看到每一个孩 子的进步,并适时给予鼓励和赞扬。

在刚毕业的学生中,有一个自闭 症学生。一年级刚开学,白玉发现这 名孩子的异常后,就和孩子家人联系, 了解了孩子的情况。从那时起,白玉 就特别关注这个孩子,反复摸索与他 沟通和相处的方式、方法,并引导全班 学生一起,耐心、宽容地对待这个孩 子。他闹脾气了,有同学会主动上前 哄他;参加集体活动,有学生专门带着 他……六年来,白玉带着班里的所有 学生给予他细心的关爱与照顾。这个 孩子也在集体的温暖中慢慢成长。从 一开始在课堂上会不受控制地发出声 音,有时还随意离开座位,到慢慢融入 集体,顺利完成小学六年的学习,毕业 前夕,孩子的妈妈专门来到学校,哽咽 着感谢老师六年来对孩子的照顾与关

把每一个孩子放在心上,用汗水 与爱心,用责任与担当点亮学生心灵 的明灯,是白玉不变的追求。

无论是育人还是教书,她始终怀 抱着一份真诚的态度。她的课堂灵 动、活泼,总能调动学生的积极性和主 动性,达到很好的教学效果。她总是 精益求精地对待每堂课,不断探究,不 断总结,不断优化,不断提高。为了上 好郑州市小学语文学科的现场观摩 课,她历经4个月反复地打磨这节课, 教学设计写了改、改了再写,仅仅一个 "情境导入"就改十几遍,对每句话、每 个词,甚至连说话语气都要反复斟酌, 争取每个环节尽可能地到位、妥帖。 即便是课件中某个视频播放的时间只 有几秒钟,她都精确计算,把课堂上的

一切可能性都设想在内。 金水区"优秀班主任""优秀教 师"……累累硕果是对她持之以恒、不 懈努力的最好证明。立德树人有道,春 风化雨无声,她说,自己会继续坚守育人 初心,带着更多学生筑梦、追梦、圆梦。

在北京天安门广场看升国旗,感受祖国的繁荣昌盛;去博物馆看珍贵文物,了解璀 璨的中华文化;和家人一起远行,沉醉在祖国大好河山的美景里;到农田里采摘,体验

劳动的不易,感受丰收的喜悦……"十一"假期期间,我市众多学子用眼睛定格美景,骋 目抒怀,心旷神怡;用双手触摸科技,感受祖国发展的脉搏;用脚步丈量祖国大好河山, 探寻优秀传统文化。孩子们走出校园,在社会的大课堂上,开阔视野、增长才干、磨炼 意志、践行真知,在实践中获得成长。

# 实践出真知 攻获在路上

多校学子假期实践收获多

本报记者 周娟



#### 在行走中学习

为更好地激发学生学习和探究地理的热情,培养 学生的地理学科核心素养,10月6日,郑州市第十一中 学高一年级地理组带领"山河祖国"地理社团前往郑州 黄河文化公园开展研学活动,将"知行合一"的育人理 念贯彻于高中地理教学之中。

同学们在炎黄广场领悟炎黄二帝为中华民族的文 化起源所做出的重大贡献,了解赤道式日晷的原理;在 郑州的"水上生命线"——黄河邙山提灌站,边听老师 讲解边领会提灌站建设时流传下来的艰苦奋斗、知难 而上的奉献精神;在黄河地质博物馆,通过科技手段体 会黄河地区的风土人情、地质地貌,了解黄河的历史变 迁和地质特征,并明晰黄河"地上悬河"出现的原因;在 黄河边的三桥汇,欣赏黄河的"悬、险、荡、阔、浊"等独 有特征。"读万卷书,行万里路",这样的活动,让学生感 知自然规律,培养学生自主学习和实践应用能力,既落 实地理核心素养,又锻炼了学生吃苦耐劳的精神品质 和积极思考的探究意识,研学经历也将成为同学们高 中学业生涯中一段珍贵的记忆。

金水区经三路小学则开展"打开绿水青山百宝箱 的N种方式"主题活动,鼓励孩子们利用假期和家人一 起走出校门,在绿水青山中共享自然之美、生命之美、 生活之美,同时,用照片、绘画、文字或图文结合的方式 记录。"我在旅途中收获了很多,不但增长了见识,开阔 了视野,还增进了和家人之间的感情。"返校后,孩子们 一一分享着见闻和收获,感受这个假期不一样的精 彩。该校负责人表示,读万卷书,不如行万里路。学校 一直主张让学生在假期里充分实践,领略祖国壮丽河 山,用自己喜欢的方式打开祖国的绿水青山百宝箱。 借助体验式、情境式、分享式、研讨式的活动,让孩子们 在快乐中收获,在收获中成长。

为了让学生了解安全乘车、文明出行的意义,感受 地铁在现代城市交通中的强大作用,增强交通安全意 识,郑州高新区长椿路小学在梧桐街地铁站开启了一 场探秘之旅。现场,地铁站副站长黄苗苗向队员们讲 解了文明乘坐电扶梯、安全进出闸机、观察车站指引 标识等一系列文明乘车小知识。工作人员向队员们 介绍了地铁内消防设施的使用和车站消防安全常识, 还借助模拟教具向队员们展示了心肺复苏、人工呼吸 和AED设备的正确使用方法。同学们化身急救小卫 士,亲自体验了心肺复苏和AED的操作步骤,在实践 中学习急救技能。最后,队员们实地体验文明候车, 文明乘车。



长椿路小学少先队员们探秘地铁站



### 在体验中成长

10月4日,管城回族区漓江路小学应邀参加 中法加纳国际文化艺术节。该校学生田悦茜代 表中国现场展示甲骨文书写。稚嫩的小手书写 出中国最古老的文字,传承中华民族优秀传统文 化,向世界展示中华民族先贤智慧,展示了中华 儿女的文化自信。

该校校长石全中介绍,学校自建校以来,就 把甲骨文传承教育作为优秀传统文化的源头文 化,特聘专职甲骨文教师和教学顾问,以中国文 字博物馆、许慎文化园为学生学习甲骨文文化的 研习基地,并组建甲骨文教研小组,编制系列校 本教材。在该校,每周一节的甲骨文课是低年级 学生的必修课,学校还组建了甲骨文慧画社团, 在传承优秀传统文化的同时,与现代生活相结 合,融入美术创意,创编美术作品。学校会继续把 甲骨文教育作为传统文化教育的内容之一深入研 究,让孩子爱上甲骨文、爱上汉字、爱上传统文化,

让优秀传统文化的基因在学子心中落地生根。

"十一"假期期间,郑州航空港区护航路小学 的学生则在大汗淋漓中体会劳动的快乐,在和祖 辈交流中感受亲子温暖。六年级三班孙清悦说: "我和妹妹回老家帮助爷爷挖红薯,我用一个小 铲子把松软的土刨开,露出又大又红的红薯,一 根红薯茎周围生长着好几块红薯,看着我们挖出 的袋袋红薯,我体会到了劳动创造快乐,劳动创 造幸福生活。'

假期正值秋收,惠济区东风路小学中年级的 队员们也纷纷和家人一起走进田间地头,体验劳 作的艰辛,帮助家人或亲人收获金秋的果实,感 受丰收的喜悦。

"让劳动与真实生活结合,引导同学们在实 践中形成良好的劳动习惯。我们希望把学生培 养成为爱劳动、会劳动、尊重劳动者、珍惜劳动果 实的好少年。"学校负责人表示。

### 在传承中奋进

"十一"假期里,金水区南阳路第三小学 1400余名学生走进家乡革命历史场馆,寻访家 乡的红色遗迹,进行了一次生动立体的爱党、爱 国、爱家乡的教育。学生的寻访足迹遍布全省 10余个省辖市的英烈纪念馆、抗日根据地、烈士 陵园等红色遗迹。五三班景怡玮在参观完密北 抗日纪念园时说道:"八路军在那么艰苦的生活 条件下还能打倒敌人,让我为之震撼。我也要成 为一名像八路军战士那样勇敢无畏的新时代好 少年!"各年级学生还通过查阅史料、观看影视加 深红色寻访活动的理解,有的孩子还录制红色遗 迹讲解视频,制作精美的寻访实践卡。通过此次 寻访活动,学生深刻感受了今日幸福生活的来之 不易,进一步增强了民族自豪感和自信心。

为培育和践行社会主义核心价值观,帮助 青少年"扣好人生第一粒扣子",东风路小学开展 了"红色精神润童年"德育主题实践活动,培养队

员们的家国情怀,并用实际行动传承红色基因。 假期里,队员们或是走进红色教育基地,或是寻 访家乡的红色故事,并把了解到的红色故事制作 成视频讲给小伙伴们听。高年级同学还利用假 期,借助网络、书籍等平台,通过绘制手抄报或思 维导图了解一位自己感兴趣的英雄人物。系列 活动点燃了队员们爱党爱国、爱校爱家的热情, 坚定了奋发进取、争做新时代好少年的决心。

"国庆期间,我和爸爸一起参观了鄂豫皖苏 区将帅馆。这次参观让我倍感自豪,同时,也深 深地感受到了祖国的伟大和发展。作为新时代 的好少年,我们一定要努力学习,为实现中国梦 贡献自己的力量。"这是华中师范大学附属郑州 高新区万科城小学的一名学生在假期感受里写 下的话。假期里,该校不少队员选择博物馆、红 色基地等进行参观,传承传统文化,重温红色历 史,让精神和灵魂深受洗礼。





品读诗篇:《早发白帝城》 本期读诗人:郑州航空港区实验小学 王攀玲

早发白帝城 唐·李白 朝辞白帝彩云间 千里江陵一日还。 两岸猿声啼不住,

轻舟已过万重山。

诗词对于孩子学习生活的影响是潜移默化的,从风霜雨露,到草木鸟兽,从家国情深,到塞外战 场,感化孩子对天地草木、人生聚散的关怀,诗词能提升孩子的心灵品质,培养他们成为有思想、有 感情、有文学修养的人。"为你读诗"栏目,邀请喜爱诗歌的老师,为孩子们读诗、品诗,解读诗词的含 义和创作背景,带孩子们走进诗词的世界,让他们真正爱上古诗词,并将优秀传统文化传承下去。

"朝辞白帝彩云间":得到赦免的消息后,李白一 早便乘上小船告别白帝城。白帝城位于重庆市奉节 县白帝山之上,山峻城高。云彩经晨光照射后变成 七彩云霞。诗人描写曙光初现彩云满天的样子正切 合了自己重获自由的喜悦心情。

"千里江陵一日还":春水盛时,从白帝城乘船东 下到江陵,三百余公里,却可以做到朝发夕至,飞奔 的骏马也比不上行船的速度,顺水疾驰而下的小舟 让李白更觉畅快淋漓。

"两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山":船行飞 快,周围此起彼伏的猿猴啼叫声连成一片,不仅行船 速度飞快,更重要的是李白的心情也轻松起来,他盼 望着快点与亲友团聚,盼望着重新开始的自由自在 生活。

这首诗是唐代大诗人李白的诗作。"朝辞白帝彩 云间"写白帝城之高;"千里江陵一日还"则写出了江 陵路遥,舟行迅速;"两岸猿声啼不住,轻舟已过万重 山"以山影猿声烘托行舟飞进,水势如泻。全诗把诗

人愉悦的心情和江山的壮丽多姿、顺水行舟的轻快融 为一体,运用夸张和奇想,写得洒脱飘逸,自然天成。

《早发白帝城》又名《下三峡》,这首诗的创作背 景在公元759年春,李白因永王李璘案被流放到夜 郎,此时李白已经58岁了,人到暮年被流放,行至白 帝城时忽然收到被赦免的消息,不必再去偏远的流 放之地夜郎,让李白惊喜万分,他立刻从白帝城启程 顺流而下前往江陵,因此创作了《早发白帝城》。《早 发白帝城》是李白诗作中流传最为广泛的名篇之一, 全诗洋溢的是诗人经历艰难岁月之后重新焕发出的 激情。李白用自己的经历告诉我们,前路即使艰难 险阻,荆棘遍地,但当我们回过头再看走过的路时, 早已是"轻舟已过万重山"的豁达

古诗词作为中国传统文化的 重要组成部分,不仅仅是文学作 品,更是历史、哲学、美学和情感的 结晶,让我们一起读诗词,诵经典!

和开阔。



扫码观看视频版